



细雨无声

▲昨天清晨的一场春雨，淅淅沥沥，透着凉意。与其说作者拍下的是叶片上晶莹的雨珠，不如说拍下的是春姑娘的足迹。
（作者雨田获30元话费）
◀昨天，南京街头，市民撑着伞匆匆行走在细雨中。当天，南京雨水天气持续。 快报记者 辛一 摄



风云的变幻，你能感知吗？城市的表情，你能捕捉吗？

2011年，温度版新开“大家拍天气”栏目，请你的镜头来当天气的记录者。每天，我们都会在18点30分之前，挑选一张最能表现当天天气的照片，刊登在现代快报温度版，一经采用奖励30元话费。

互动方式

投稿请注明拍摄时间、地点、作者姓名及手机号码

- 移动用户
发送短信或彩信到 1065830096060
- 电信用户
发送短信到 10659396060
- 联通用户
发送短信到 1065596060
- 你也可以直接投稿到
信箱 dajiaxiu@126.com

本月天空好热闹，四大奇观齐上演

水星木星将晒一把“亲密”

和气温一样，3月的星空“剧场”也逐渐升温，一共将有4个天文奇观上演。据中科院紫金山天文台通报，3月份，婚神星、年轻的流星群是表演主角。同时，这个月如果天文爱好者们有心的话，还可以看到水星和木星相伴的场景。不过，要看到这些天象必须选择空旷、光线暗的场地才行。

12日 “婚神星”冲日

3月最先上演的是“婚神星”冲日。烟台专家说，冲日这天，小行星、太阳、地球几乎呈一直线，而且这期间是运行周期中最亮的。因此，冲日期间，天文爱好者可以用小望远镜对准猎户座大三星右方不远处观看，便可以看到“婚神”的靓影。

“婚神星”也叫3号小行星。1804年9月1日，德国天文学家卡

尔·哈丁用小望远镜发现了它，人们按例用罗马神话中位阶最高的婚姻之神——朱诺来命名。婚神朱诺是助产女神，职能是引导新娘到新家、使婴儿见到光明。它“长相”奇特，从现有观测到的图像来看，好像是一块被咬了一口的大饼，实际上，那个缺口是被其他小行星撞击形成的。

婚神星是位于火星和木星轨道之间小行星主带的最大行星之一。烟台科普部主任张旸说，冲日是观测小行星难得的机遇，冲日当天，小行星、地球、太阳几乎呈一条直线。太阳落山后该小行星从东方地平线上升起，直到第二天太阳升起它才从西边落下，整夜均可观测。

15日 看矩尺座伽马流星雨

流星雨一直被认为是最浪漫的。

喜欢玩浪漫的天文爱好者，不妨在15日夜里，去守一守矩尺座伽马流星雨。据张旸介绍，这是一个年轻的流星雨群。

根据预报，今年矩尺座伽马流星雨的活跃期为2月25日至3月22日，极有可能出现在3月15日。3月15日，最佳观测时间点在当日1点后。

17日 “水木”相依相伴

一个是和太阳最“亲近”的行星，一个是“块头”最大的。水星和木星都在自己的轨道上各自运动。17日，这两颗行星将“亲密”一把，而公众也可以观测到这种“甜蜜”景象。

专家说，水星合木星在今年将发生两次，第一次发生在3月17日，第二次发生在5月11日。所谓水星合木星，是指两颗

星在各自的轨道空间内运行，运行到了两者之间的最近距离处。17日这天，两颗比较亮的行星，运行到视觉距离上的最近点。当晚，在夜幕降临时分的西南低空，找到亮度达-0.8星等的水星和-2.1星等的木星并不困难。

23日 水星此时离太阳最远

23日，是观测水星的好机会。平时，水星由于和太阳近，总是被太阳光芒所掩盖。3月23日，水星东大距（水星运行到了太阳的东面，角距最大），给天文爱好者提供了一个观测水星的好机会，在前后几天内，如果天气晴好，我们可以在傍晚的西方低空中看到它。

快报记者 胡玉梅
通讯员 马伟宏

门诊故事

新鲜蚕豆上市 可不是人人有口福

快讯（通讯员 徐骏 记者 安莹）陈老伯怎么也没想到，因为多吃了几口新鲜蚕豆，最终导致休克被送到医院抢救。

65岁的陈老伯，前些日子在菜场买了10斤蚕豆，结果回家后并不受家人欢迎。为了不浪费，他把10斤蚕豆分两天吃完了。起初，他只是感觉肚子胀，后来发展到寒颤、发热、腹痛，继而出现呕吐，最终导致休克。

南京市第一医院急诊中心主任张铮说，在现实生活中，并不是人人都有享用新鲜蚕豆的口福，有些人由于先天的生理缺陷，在食入蚕豆或吸入蚕豆花粉后，就会发生溶血性贫血，医学上称为“蚕豆病”。引起“蚕豆病”的原因有两个方面：一是有的人在蚕豆收获的季节里大量进食新鲜蚕豆，使摄入的裂解素和多巴醌等有毒物质超过一定数量而中毒发病。另一个原因是有的人本身患有“遗传性血红细胞缺陷症”，他们在进食新鲜蚕豆后，其中的有毒物质可使体内的血红细胞被氧化破坏而发生溶血性病变。该病起病急，轻者表现为全身发黄、发热、腹痛、呕吐等，重者出现昏迷、惊厥、心肾功能衰竭等。

若一旦发生蚕豆病，应尽快送医院诊治，经过医生正确诊断治疗，一般都能很快恢复健康。

本月最要防 流感、流脑和麻疹

快讯（通讯员 丁昊 记者 刘峻）3月气温变化剧烈，很容易导致感冒等呼吸道疾病的发生。市疾控中心昨天发布本月传染病注意事项，提醒市民重点预防流感、流脑、麻疹、水痘等呼吸道传染病。

该中心急性传染病防治科科长洪锐说，3月气温变化剧烈，如果不注意防寒保暖，及时增减衣物，人体往往难以适应剧烈变化的气温，抵抗力下降，很容易感冒着凉。因此，在3月里虽然常常阳光普照，但仍要合理“春捂”。市民要适当锻炼身体，增强机体对外界的适应力和抵抗力。

值得注意的是，每年的春季也是流脑、麻疹的多发期。该中心免疫规划科科长丁筱竹介绍，每年的2—4月，是流脑和麻疹的多发期。特别是流脑，其临床症状与流感很相似，比较容易混淆，因此市民在发现感冒症状后应及时就医，切不可大意买感冒药自行处理而耽误病情。

专家说，春季除了流脑外，麻疹也是一种常见多发疾病，一般多发于儿童，特别是免疫空白人群。家长可以查看自家小孩的“儿童预防接种证”是否漏种，如果漏种可及时去所在地区卫生院补种。据介绍，麻疹疫苗属于计划内疫苗，可以免费接种。

别让“春捂” 加重孩子的湿疹

快讯（通讯员 钱昆 记者 刘峻）近日，南京市儿童医院皮肤科主任医师刘琴介绍，这几天接诊的湿疹儿童每天都有四五十个。

春天将至，天气乍暖还寒。家住江宁的史女士的女儿15个月大，为了防止孩子感冒，家人对孩子呵护备至，不但在孩子出门时把她包得严严实实，连在家里也时常开着空调。谁知前些日子她身上出现了湿疹。

刘琴说，湿疹是儿童最常见的皮肤病之一，多发于过敏体质的儿童。父母对孩子过多地穿着，让孩子处于潮湿、温热的环境，会加重婴幼儿湿疹病情。刘琴提醒广大家长，平时不要给孩子穿过多的衣服，家里保持干燥通风。一旦孩子得了湿疹应该立即到医院检查，并在医生的指导下护理患儿。

“野菜”上市，为啥没以前好吃了

现在它们基本出自大棚，要吃美味野菜还得再等等



人体舒适度指数

-2级

你会感觉比较冷，不舒适，所以要多穿一点，注意保暖。



着装厚度指数

7级

建议穿一件毛衣加一件薄棉衣，体弱者须穿两件毛衣。



慢性支气管炎指数

3级

较易发作，有老慢支的朋友请注意保暖。

芦蒿卖出两个价

几家菜市场的菊花脑都要卖到7—8元/斤，其它蔬菜要便宜一些。记者昨天在峨嵋路菜市场采访时了解到，芦蒿卖2.5—3元/斤，豌豆头卖4元/斤，芥菜卖2元/斤，马兰头卖3—4元/斤。有意思的是，卖芦蒿的摊主打起了嘴仗。卖3元/斤的摊主说，2.5元/斤的芦蒿是八卦洲产的，不好吃。而卖2.5元/斤的摊主称，3元/斤的芦蒿是江浦的，空心，不好吃。

现在野菜为啥不香了

一位市民说，好吃不好吃，也只能听摊主说说，真正吃过会觉得，两种都不怎么好吃，“为什么现在的芦蒿一点都不香呢，只是淡淡的味道，即使买那种所谓的野蒿子，也不香。”

从事市场管理20多年的众彩物流中心市场部卢云龙昨天表

示，目前上市的野菜基本上都是人工种植的，野性降低是不好吃的主要原因。那么，为何摊主都说自己家的是野外挑的野菜呢？卢云龙说，野菜里芥菜是可以挑到的，但那个数量太少了，就是摊主自己吃都不够，怎么卖？

等天气暖一点会更好吃

“南京人不识宝，一口米饭一口草”，这句俗语道出了南京人对野菜的喜爱程度。尤其是春天快到了，南京人就好个野菜。会不会因为人工种植，市民将再也尝不到原来的野香了呢？

毛久根表示，人工种植分两种情况。一是大棚种植（目前用的方法），二是露天种植。大棚种植对野菜的品质是有影响的。所以再等等吧，等天气暖和一点，野菜就可以在露天种植，这样长出来的野菜，更接近真实品质。

快报记者 夏天